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Hogyan táplálkozik a növény s honnan 
származnak tápanyagai?

V; '
A protoplaszma-összeköttetések nyilasai a sejt

hártyában nagyon piczinyek, úgy hogy az egyes 
sejtet sejtburkával együtt egy petével, egy tojással 
könnyen hasonlíthatjuk össze.

A protoplaszma többé vagy kevésbé ké
nyes; ez oly sajátsága, melyről ugyan még nagyon 
keveset tudunk; de mindazonáltal nagyon is számba 
veendő, mert benne folynak le a növény összes 
ingerjelenségei

Láttuk már mily piczinyek az apróbb Bacteri- 
aceák. Egy csepp sörélesztő a mikroszkopium alatt 
milliókra mennő tojásdad sejtekből áll, melyek kö
zül 2000—3000 egy centiméterre könnyen elfér, 
sőt még többnek helyet is hagy. A magasabbrendü 
növények sejtjei 2/tuo— 2/t o mm. átm. körül változ
nak. tehát szabad szemmel nem ismerhetők fel. 
Altaljában egy növénysejt kb. oly vastag mint egy 
hajszál vagy annak J/s vagy */4 része. Mindazon
által vannak sejtek, a melyeket szabad szemeinkkel 
is láthatunk, ki ne emlékeznék vissza p. a virág
vasárnapi füzek finom sárga virágporára, vagy p. a 
mogyorófáéra ; ki ne ösmerte volna fel egy vagy 
más növényen a finom szörözetet, melynek minden 
szálacskája egy-egy sejtnek felel meg; némely ily 
egysejtű szőr 2 sőt 5 cm. hosszat érhet el mint p. 
a finom pamutszáiak.

A természetben semmi sem kicsi, semmi sem 
nagy; a legkisebb sejtben is elég a tér az élet nagy 

változatosságai számára és az ezzel az alkalommal 
szükséges erők kifejtésére. Minden sejtben szaka
datlan alakulás és átalakulás, létrejövetel és el
pusztulás, folytonos anyagcsere mutatkozik. A sejt 
felveszi és feldolgozza a táplálékot, ki és be lehel. 
A sejt azokat az atomokat, a melyek az élet szol
gálatára haszontalanokká váltak kiválasztja és 
helyükbe kívülről másokat vesz fel; táplálkozás és 
anyagcsere a sejt inegifjodását eredményezik, és 
ettől függ az élet fenntartása. A sejtburkon át csak 
folyékony vagy gázalaku táplálék juthat oszmozis 
utján a sejtbe, de (eltekintve a szaporodási folya
mattól) semminemű mégolyfinom poralaku szilárd 
test; tehát a növény csak gázalaku vagy csepfolyó 
tápanyagot vehet fel Ezek után könnyen megért
hető, hogy a teleszivodott sejtburkon át a sejttest
hez annyi csepfolyó és gázalaku tápanyag juthat, 
a mennyit a piotoplaszma táplálkozására szüksé
gei De megfordítva az is megtörténhetik, hogy 
abból a nedvből, mely a protoplaszma apró üreiben 
előjön és melyet sejínedw-nek neveznek, a sejtfalon 
át sejtnedv kijuttatik, mely talán a szomszéd sejt 
javára szolgál. A protoplaszma éppen említett apró 
űréit, a nem éppen szép ürese szóval jelezik, mely 
szó a latin vacuum ür szó kicsinyítésének vacuolum 
felel meg; miután ez az ür egy vékony hártyával 
van ellátva, ezt a németalföldi botanikusokat kö
vetve, némelyek tonoplaszt nak nevezik és külön 
szervnek tartják, mely a vacuolumok különféle 
anyagát készíti, vagy legalább azokat, melyek a 
szemcsésprotoplaszma által nyujtatnak, kiválasztja.

A vacuolumok tartalma: szervetlen (főképen 
kalinm-és calcium-)és szerves sók, továbbá glükóz, 
cseranyag és fehérje (mely utóbbi megszilárdulva 
p. télen mint aleuronszemcse ösmerhető fel).

Habár mindenki régóta tudja, hogy tűz, viz, 
levegő és föld többé nem elemek, mégis azt mond
hatjuk a szellendus Ferdinand Co/m-nal, hogy a 
növény életében ezek ma is nagy mértékben szere
pelnek és pedig föld, viz, levegő a növény tápanya
gai; tűz pedig azaz világosság és hő azok az erők, 
melyek az életet a sejtben szakadatlan mozgásban 
tartják.

Már megemlítettük, mely elemek azok, me
lyeket a növények mint nyersanyagot felvesznek. 
A sejtek, azok, melyek a nyersanyagot, keményítőbe 
és ezukorba, gummiba és farostba, fehérjébe és 
sikéranyagba, olajba és gyantába, hatékony gyogy- 
anyagokba és halálos mérgekbe alakítják át. A 
legegyszerűbb növénysejt ebben felülmúlhatat
lan mester, a melyet a legnagyobb chemikus tá
volról sem közelit meg, habár a szerves vegytan 
vívmányai nagyszerű eredményeket mutatnak fel. 
Minden még oly nagy haladás mellett is, — ki ne 

bámulná p. á „benzolgyürü-“t, - egyelőre nincs sem
mi kilátás arra, hogy azokat a legkiválóbb anyago
kat, melyek az állatok ősnövények testét felépitik, 
a sejtháftyát, a protoplaszmát, az izmokat és ide
geket alkotják, még a távol jövőben is elő fognak 
állíthatni A vegytan eszközeinek korlátoltságával 
olyan mint az állatok. De azt már igen jól tudjuk, 
hogy egyetlen egy állat sem élhet csak levegő-, viz
es földből, mint, a növény. Az állat a szervetlen ter
mészet egyszerű összekötetéseiből nem készíthet 
protoplaszmát. Csak a növénysejtek tudják az egy
szerű összekötetéseket „eleven anyaggá“ nemesí
teni Mi több, a sejtek különféle művészetekhez ér
tenek, mert ugyan azokból a nyersanyagokból kü
lönféle gyártmányokat.nyújtanak. Ugyan abban az 
erdőben, ugyan abban az árnyékban virít a sziron- 
ták és a maszlagos nadragulya, a szagos müge és 
a kis ezerjófü, ugyan az a föld nyújtja gyökereik
nek a táplálékot, ugyan az a levegő környezi föld
feletti részeiket és mégis az egyik növény sejtjeiben 
csípős, a másikéban narkotikus méreg rejlik, a 
harmadikban, keserű gyógynedv, a negyedikben 
aromatikus fűszer.

Igen érdekes a különféle trágyáknak a be
folyása leggyakoribb veteményes növényeinkre, mint 
azt a következők mutatják:

A karalábé (Brassica oiéraceá L. s gongylo- 
des L.) juhtrágyán vagy embertrágyán tenyésztve 
nyersen, jó, leves és édes izü, disznótrágyán tűr
hető. Nem trágyázott kerti földben igen nedvdus, 
édes és gyöngéd, lótrágyán közepes izü és száraz, 
tehéntrágyán a leginkább gyöngéd és nedvdus. Meg
főzve a tehén-, ló- és embertrágyáról, u. m. a trá
gyázásán földről valók, egyenlően gyengédek, szag
talanok és kellemes izüek, a disznótrágyán termesz
tettek még ha többször hidegvízzel le is öblittettek 
még kellemetlen szaguak, d'e azután is a legkeve
sebbet jó izüek, a juhtrágyáról való pedig a leg
durvább.

Poré hagyma (Alíium Porrum L) ember- és 
lótrágyán tenyésztve igen gyöngéd és jó, igen kel
lemes, illő szaggal; tehéntrágyán durva és keserű 
izü, juhtrágyának szagát felveszi, disznótrágyán 
keserű, csípős, csúnya izü. -

Nyári és téli retek (Ilaphanus sativus L. a 
niger) tehén- és embertrágyáról a legfinobb, leg
jobb és legkellemesebb, kezdetben édeskés, csípős 
izü. Disznótrágyában csak közepes; juhtrágyán sok
kal silányabb, de lótrágyán a legsilányabb és kelle
metlen szagu.

Vöröshagyma (Allium Cepa L.) lótrágyán 
elébb édes, de azután igen éles izü és erős szagu, 
juhtrágyán nem oly édes, de jó és finom izü, tehén
trágyán és embertrágyán elébb édes, azután élesebb,
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de mellékizzel; disznótrágyán elébb éd«s, igen leves, 
kellemesen csípős

Vörösrépa (Béta vulgáris L. b Bapa Dumor- 
tier a cruenta Alefeld) juhtrágyáról a legédesebb, 
legkellemesebb és legfinomabb, ló- és disznótrágyá- 
róí finom és kellemes,tehéntrágyán a legsilányabb, 
embertrágyáról kellemetlen.

Petrezselyem (Petroselinum sativum Hoff- 
mann) lótrágyán szagtalan, laza, finom; juhtrágyán 
igen jó, fűszeres izü, disznótrágyán kemény, nem 
leves, trágyaszagu; juhtrágyán annak izével és sza
gával, embertrágyán majdnem szagtalan de rut izü.

Czeller (Apium graveolens L.) disznótrágyá
ban fűszeres szagu és izü, de kissé száraz, tehén
trágyában az előbbihez hasonlít, de kissé keveseb
bet finom; embertrágyában kicsi marad, száraz és 
-csekély izü; lótrágyában nagy, leves és jó izü.

Fejeskáposzta (Brassica oleracea L. ycapirata 
L.) embertrágyábói nyersen a legélesebb, disznó
trágyából valamivel kevesebbet, a tehéntrágyából 
.való valamivel rostosabb, de kevesebbet leves, mint 
.az ember-vagy juhtrágyából való, a lótrágyában 
még kevesebbet leves. Félig megfőzve aló-.tehén
vagy juhtrágyából származó jószagu, a disznó vagy 
embertrágyából való pedig igen ellenálló szagu.

Olasz kél (Brassica oleracea L. X sabauda} a 
disznótrágyából édes, azután élesebb, embertrágyá
ból igen keserű; lótrágyából valamivel kevesebbet. 
A többi trágyákból mint a disznótrágyából való. 
Félig megfőzve a juhtrágyából való igen kellemet
len szagu, a disznótrágyából való még ennél is kel
lemetlenebb, de a többi trágyákból valónak a sza
ga jó. '

A spárgára (Asparagus officinalis L.) szintén 
feltűnő a trágya befolyása Az egyenlő korú és 
egyenlő talajban ellátott spárgaágyak a télen ló , 
tehén,-disznó-és juh-ganéjjál áttrágyázva, azt mu
tatják, hogy a juhganéjjal trágyázott spárgaágyból 
legelébb jön ki a spárga, azután a tehén- és lótrá
gyából egyidejűleg, legkésőbben pedig azokban az 
ágyakban, melyek disznó-ganéjjal trágyáztatok A 
tehénganéjjal gondozottak adták a legvastagabb és 
legerősebb spárgát, a juhganéjjal kezeltek voltak 
a legfinobbak, a disznóganéjjal a legvékonyabbak 
és ez utóbbiak úgy is maradtak az egész nyáron át.

A tápanyagok egy részét a sejt arra hasz
nálja fel, hogy megnöjjön, de elébb utóbb a nö
vés megszűnik, — ha a sejt teljesen megnőtt , 
alakja és nagysága változatlan marad, ilyen sejte
ket állandó sejtek-nek neveznek. A sejt ilyenkor 
úgy néz ki mint akár egy teke, egy tojás vagy egy 
több laptól körülvett krystály; más sejtek laposak, 
négyszeg'etesek mint egy tégla; megint mások su
garakkal végződnek mint egy csillag, vagy zikzako- 
san mint egy vár falai. Sok sejt hosszba nyújtóz
kodik és hossszu tömlők, csövek vagy rostok alak
ját mutatja.

’ Idővel a sejtnek a fala is megváltozik; az ifjú 
sejt gyöngéd és vékony burka később megerősíté
seket és díszítéseket nyer; némely sejtek belsejé
ben üres csavarmenetek vannak, melyek egy csiga
lépcsőhöz hasonlítanak, másokban csinos gyűrűk, 
hálózatok, léczek vagy rácsok láthatók. A legtöbb 
sejtburok idővel többet vagy kevesebbet megvasta
godik, ez p. úgy történik, hogy uj rétegek képződ
nek és a sejtburtík többrétegűnek tűnik fel a mi
kroszkópos vizsgálás alkalmával Minél erősebben 
van a sejtfal megvastagodva, annál szilárdabb is 
az; néha a sejt belsejét egészen elfoglalja ez a 
„vastagodási anyag“ és ezek a sejtek oly kemények 
és szilárdak, mint akárakő vagy a csont, ilyen sej
teket némelykor kősejteknek neveznek; egy pálma
fáitól származik az elefántcsontdió, mely p a növé
nyi csontgombok készitésére szolgál; de ki ne érez
te volna valaha azokat a kőkemény szemcséket fogai 
között alkalmatlankodni, ha egy pompás leves kör
tét élvezett? Ezek a szemcsék is kősejtrakásokból 
állanak-

IC. A.

A rétek ápolása.
Természetes rétjeink napról-napra fogynak. 

Takarmány termésünk nagy része szántóföldjeink
ről kerül le. Féltve örzöttnek nevezők természetes 
rétjeinket, ha oly szerencsés helyzetben van gaz
daságunk, hogy ilyet fenn tarthat. Es ezen féltve 

örzöttnek nevezett réteket a legkevésbé őrizzük 
féltve' Ritkaság számba megy, hogy valamelyik 

. gazdaság rétjeit ápolná. Még a mesterségesen 
készített rétjeinket is csak addig ápoljuk, mig be
gyepesedik, de mihelyt hozamát hasznunkra for
díthatjuk, már többé ápolásáról nem gondoskodunk.

Pedig a rétek nem csak állatállományunknak 
nyújtanak takarmányt, hanem segítenek szántó
földjeinket is jó erőben tartani. Mindazon gazda 
ságok, melyek műtrágyát nem használnak és főleg 
azon gazdaságok, melyek kevés pót és erőtakar
mányt etetnek állataikkal, — már pedig a legtöbb 
gazdaságunk ilyen — a trágyát,mivel földjeik termő
erejét fenntartják a legelőik és kaszálóikról nyerik. 
A rétek azon kamarák, melyekből mindig veszünk 
és be sóba nem teszünk.

Csakhogy ápolás hiányában rétjeink is kime
rülnek. Nem gondolunk ez idő szerint a rétek mű
trágyázására, bár ezeket dúsan fizetik vissza Azon
ban mig a szántóföldjeink műtrágyázása általánossá 
nem válik, addig ne kívánjuk, hogy rétjeink ré
szesüljenek benne. Azonban valamivel pótolnunk 
kell rétjeinknél is azt a termő erőt, a mit éven
ként elhordunk ,i takarmány terméssel. És erre leg
alkalmasabb a trágya lé: Sajnos, hogy nem mond
hatjuk el, hogy minden gazdaság rendelkezik trá
gyáié kuttal De a hol nincs könnyen állítható elő. 
A mig nincs, a trágya lé, mely nagyon sok értékes 
növényi tápanyagot foglal magában veszendőbe 
megy Egyszerűen csak ezen értékes anyag meg
mentéséről van szó, a kevés költséggel előállítható 
trágyalé kút által, mely a ráfordított költséget, 
kicsi számot mondok. 1000-szeresen vissza téríti.

Késő ősszel a gazdasági fogatos munkák 
sziintével, a hó lehullta előtt könnyű szerrel meg
öntözhetjük rétjeinket trágyalével. Tegyenek csak 
azon gazdáink, kik eddig nem gyakorolták, össze
hasonlító kísérletet és meggyőződnek, mily hatal
mas trágyája a réteknek az eddig elveszett, semmi 
hasznot hajtó trágyalé. A készülék, a mi az öntözés
hez kell, egy trágyalé öntöző hordó, oly kevésbe 
kerül és egyszerűen előállítható bármely gazda 
által, hogy leírását teljesen feleslegesnek tartjuk.

Nem elég azonban a réteket csak trágyázni, 
más ápolást is kívánnak. Ha végig nézünk nagyon 
sok gazdaság i étjein, kiváltkép legelőin, gyakran 
tűnik szemünkbe, a sok bozot, vakondtúrás és be- 
mohásodott gyep. Ezek mind oly hibák, melyeket 
könnyen korrigálhatunk. Mig úgy hagyva évről-évre 
nagyobb terjedelmet hódítanak meg maguknak. És 
nem csak az által ártanak, hogy a takarmány ter
mőhelyet fogyasztják maguk számára lefoglalva, 
hanem alkalmat adnak, oly növények elszaporodá
sára, melyek vagy silány takarmány számba jönnek, 
vagy egyáltalában nem takarmány növények, vagy 
épen ártalmas növények. Pedig mily kevés munkát 
ad ősszel a hozótokat kiirtani a vakond túrásokat 
elegyengetni. Nem is okvetlen szükséges idea rét ■ 
gyalu. Kivált, ha elejét vesszük és nem engedjük 
elszaporodni a vakond túrásokat, egyszerűen ka
pával is elegyengethetők.

A gyepről a mohát, és a kapával elegyenge
tett vakondtúrásokat közönséges boronával el- 
boronáljuk. Ezt azonban tavaszra jó hagynunk. A 
tél kezdetén sokat árthatunk a boronálással A 
megsértett növényzet, melynek gyöktörzséről a 
földet elvontuk, könyen kárt szenved a fagy által. 
Mig tavaszszal ennek is használunk, egy boronálás 
épen oly jótékony hatással lesz a takarmány növé
nyekre, mint a kapásokra pl. a kapálás.

Mindezeket — bár hisszük — hogy minden 
gazda tudja, de jónak látjuk mégis a figyelmet 
felhívni. Sokan vannak, hogy jól tudják és mégis 
elhanyagolják. A figyelmeztetés gyakran sarkalja 
az embert.

A toluol mint uj thermométer töltő 
anyag.

Thermométereink finom csövei tudvalevőleg 
általánosságban higanynyal töltetnek meg, mert 
ezen fém a mennyire az a polgári életben a hőmér- 
sék, megmérésére többnyire szükséges, igen egyen
letes kiterjedésű képességgel bir. Ha a higany a 
hőmérsék befolyása által egyenletesen emelkedik, 
térfogata is egyenletesen növekszik.

Vannak azonban a higanynak oly tulajdon
ságai is, a melyek azt thermométer folyadéknak 
kevésbé alkalmasnak tüntetik fel, ezek között első 
sorban felemlítendő tény az, hogy már— 39° C-nál 
megfagy s igy nevezetesen tudományos czélokra, 
— miután azoknál a hőmérsék a fentnevezett fok
nál sokkal alább száll — azt alkalmatlanná teszik.

Többször lettek oly levegő hőmérsékek is meg
figyelve, a melyek — 39° C-nál jóval alacsonyab
bak voltak, nevezetesen éjszak Szibériában Wercho- 
janskban, a hol —75" C volt a hőmérsék.

Ilyen esetekben alkohollal töltötték met' a 
thermométert, a mely sokkal több ideig marad fo
lyékony állapotban, mint a higany.

Az alkohol azonban ritka esetben tartható 
viztelen állapotba, mert már azon rövid idő alatt 
is, mig a thermometer csőbe töltik, a nedves leve
gőből vizet vesz fel, s ezen víztartalom zavarólag 
hat a thermometer adataira, elanyira, hogy az iránt 
soha sem viseltethetünk teljes bizalommal Ezen
kívül az alkohol a thermometer csőbe igen köny- 
nyen párolog el, a mi szintén jelentékeny zavarokat 
idéz elő, a mennyiben az alkohol gőz megakadályoz
za a folyékony alkoholt abban, hogy az az egyenle
tes felmelegedésnél annyira kiterjedjen, mint a 
mennyire az a thermométernél szükséges.

Újabban egy más anyagra jöttek rá a Chemi- 
kusok, melyet íohiol-nak neveznek, s ezt is, mint 
több más nevezetes és fontos anyagot a kőszén 
kátrányból állítják elő.

A toluol nem szi magába vizet, igen nehezen 
is párolog el, és jelentékenyen nagyobb hidegnél 
fagy meg, mint a higany s a felmelegedésnél igen 
egyenletesen terjed ki s igy tényleg nagyon alkal
mas a thermométerek megtöltésére. S miután még 
a toluol igen olcsó anyag nagyon alkalmas arra, 
hogy a polgári életben szükséges tberraométerek- 
nél is a higanyt kiszorítsa. Ehhez járul még az a 
kettős előnye, hogy 1-ször sokkal könnyebb, mint a 
higany s igy a thermométer tartánya annak elő
nyére jóval megnagyobbítható s ezáltal annak pon
tossága is növekedni fog, másodszor a tokióinak 
sötét kék a színe, a mi szintén elönnye mellett szól, 
miután a thermométeren a fokok könnyebben olvas
hatók le, mint most a higany használata mellett. 
Biztosan várható, hogy a toluol eme hasznos tulaj
donai mellett úgy a higanyt, mint a borszeszt rövid 
időn kifogja szorítani a használatból. — r.

A vetések állása és a mezőgazdasági 
állapot.

A kedvező novemberi időjárásban a mező
gazdasági munkálatok csekély kivétellel teljesen 
befejeztettek; helyenkint a szántással, másutt a ve
téssel maradtak el egyes gazdák, de azért konsta
tálnunk lehet, hogy a múlt évihez hasonló terület 
van gabonával bevetve.

Az októberi bő csapadék a talajt kellőleg át- 
nedvesitvén, a növényzet szép fejlődésnek indult s 
november havában, ott hol férgek és egerek nem 
pusztitottak, a gabona már úgyszólván kivétel nél
kül jó közepes volt. Némely helyen azonban jobban 
áll a késői vetés, mint a korai, a korait ugyanis a 
szárazságban vetették, egyenetlenül kelt, mig a 
késői a jó esőzések után került vetés alá.

A búza az egész országban jobban áll mint a 
többi termény, de azért a rozs és az őszi árpa is 
kielégítőnek és jó közepesnek jelezhető.

A repcze néhol szenvedett s ennek folytán 
attól lehet tartani, hogy a száraz fagy ártalmára 
lesz s számos helyen kivész Egyáltalában attól tar
tanak a gazdák, hogy hótakaró hiányában a nö
vényzet nem lesz annyira erős, hogy a telet jól ki
bírja.

Szükséges volna a csapadék már azon oknál 
fogva is, mert egyes vidéken férgek, különösen pe
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dig az egerek nagyon sok kárt okoznak. Az erdélyi 
részeken főkép Krassó, Alsó Fehér, Háromszék, 
Hunyad. Maros-Torda, Nagy Küküilő, Szeben és 
Udvarhely vármegyék már most is jelentékeny az 
egerek által okozott kár Egér és rovarkárt jelen
tettek mégTemes,Trencsén, Turócz, Sopron, Győr, 
Baranya, Tolna, Vas, Veszprém, Zala, Bács-Bod 
rog, Heves, Jász-Nagykun Szolnok, Abauj-Torna, 
Borsod, Gömör, Békés, Bihar, Hajdú és Szatmár 
vármegyékből.

Az enyhe ősz következtében a férgek és ege
rek — mint a fentebbiekből látható — nagyon el
szaporodtak. Hóiakaió csak egyes nagyon kevés 
helyeken van még. A jószág az utóbbi napokig inég 
kijárt a legelőkre és rétekre; sőt némely helyeken 
a vetésekre is ráeresztették és igy a kedvező ősz 
folyamán a szálas takarmány fogyasztás a rendes
nél sokkal kisebb mérvű volt.

Irodalom.

Könyvismertetés.
lószágberendezés és kezelésfan. Útmutató 

gazdaságok okszerű berendezésére, jövedelmező ke
zelésére, birtokok szerzésére s bérletek kötésére Irta 
Hensch Árpád rendes tanár a magyar-óvári m. kir. 
gazdasági akadémián. Magyar-Óvár, 1895. Czéh 
Sándor-féle könyvnyomda (Czéh Lajos.) Bolti ára 
4 frt Szerző tulajdona.

Nem mondhatjuk hogy föllendült mezőgazda
sági szakirodalmunk terén nem jelennének meg elég 
gyakran szakmüvek - értve a mi viszonyainkhoz 
kt pest — ámde vajmi kevés a tapasztalatok for
rásából származó és az igazi tudás jellegét magán 
hordó szakmunka.

Sok szakmunka lát napvilágot, a melynek szer
zője a barázda hasogatásnak vajmi ritkán volt szem
lélője s ép oly ritkán az abban nőtt növények fej
lődésének, meg más a melynek szerzője tán soha 
egy borjut vagy malaczot sem nevelt és mégis ki
tűnő állattenyésztési munkát ir. Ámde vagy a könyv 
tartalma után, vagy a legvégén ott ál: „ Használt 
forrás müvek“ és aztán egy ujnyi fokos könyvnél, 
egy-két oldalra terjedőleg, fel vannak sorolva mind
azon szakmüvek, a melyekből valami csak kivonható 
volt jeléül annak, hogy az Írott mii tulajdonképen 
compilatio De a tisztességnek elég van téve, mert 
a müvek meg vannak nevezve, a melyekből az újabb 
mii kivonatolva lett.

Jól esik a lelkűnknek constatálni, hogy a szó
ban lévő mü ezen hibától teljesen ment, a maga 
egészében a tapasztalaton nyugvó, valódi tudásnak 
és gazdai bölcsességnek tárháza

Végig lapoztuk ezen 441 nagy nyolczadrét 
lapra terjedő, a legújabb metszésű betűkkel finom 
papírra nyomtatott könyvet és arról győződtünk 
meg, hogy ehez hasonló nagy értékű, teljesen hazai 
viszonyainkhoz alkalmazott eredeti szakmunka, me
zőgazdasági irodalmunk terén az utóbbi években 
nem látott napvilágot.

Ezen kiváló mű, miképen czime is mutatja 
két főrészre, vagyis a szeiző megnevezése szerint 
két könyvre oszlik: Jószág'beréndezéstan- ésjó- 
szág-kezeléstanra.

Az első könyv, a jószágberendezéstan ismét 
két részt ölel magában.

Első rész: A mezőgazdasági termelés alap
kellékei, mely ismét a következő alrészekre van 
osztva: Első fejezet: A földbirtok, és pedig a 
földbirtok természeti viszonyai, alkotórészei, alaki 
állapota, közgazdasági helyzete és a földbirtok 
jogi állapota Második fejezet: A földbirtok föl
szerelése: a holt leltár, az eleven leltár, a forgó 
üzemtöke, a gazdaságokban szereplő tőkék aránya 
és annak befolyása a jövedelemre Harmadik feje
zet. A munkaerő: a gazdasági munkások nemei, a 
kézi munkaerő szükséglet megállapítása, a kézi 
munkaerő szervezésénél követendő főbb elvek.

Második rész. A termelés szervezése. Első 
fejezet. Mezőgazdasági üzemrendszerek: a kül- és 
belterjes gazdálkodás jelentősége, a mezőgazdasági 
üzemrendszerek csoportosítása a termelés főiránya 
szerint. Második fejezet. A trágyázási rendszer: A 
rabló gazdaság, a talajerőt fentartó gazdaság trá
gyázási rendszere, a haladó gazdaság trágyázási 

rendszere és a statistika jelen állása. Harmadik 
fejezet. A termelési ágak megválasztása: a növény
termelés szervezése, az állattartás szervezése, a 
gazdasági mellékiparágak megválasztása. Negyedik 
fejezet, a gazdasági üzemterv: a birtokleirás, az 
üzemrendszer megállapítása, az üzemi kellékek 
megállapítása, és a jövedelmi előirányzat.

A második könyv, a jószágkezeléstan feloszlik: 
Első fejezet. A kezelő gazda ügyköre és személyes 
tulajdonságai. Második fejezet. A kezelő személyzet 
tagozata és szervezete és pedig: a kezelő személyzet 
tagozata és tagjainak hatásköre, a tiszti kezelés 
szervezete. Harmadik fejezet. A jószágkezelés mód
jai, a házi kezelés és a társas kezelés Negyedik fe
jezet. A birtok szerzés módjai, tekintettel a hitel
szerzésre.

Igen természetes itt csak a főbb czimeket 
említhettük fel, jelzéséül annak, hogy a munka 
milyen keretben mozog, a melyek tovább a legna
gyobb részletességig menő szakaszokra oszlanak.

Végre „Függelék“ czim alatt közöltéinek : a 
fontosabb gazdasági termények és segédanyagok 
szárazanyag, nitrogén-, foszforsav és kálitartalma; 
a mezőgazdasági termények és állatok adás-vevésé- 
nél érvényben álló üzleti szokások; a mezőgazda
sági szempontból fontosabb mértékek és pénznemek 
arányszámai

Meggyőződhetni az itt közlöttekből, hogy ezen 
mü felöleli mindazt, a mi a mezőgazdasági üzlettan 
körébe tartozik. A kérdéseket pedig könnyed nyel
vezettel, jó magyaros irállyal és a tapasztalakon s 
adatokon nyugvó tudás meggyőző erejével tárgyalja 
s oldja meg s az ezt tanulmányozó előtt világossá 
lesz, hogy valóban „ez az első oly magyar munka, 
mely a jószágberendezés és kezelés terén felmerült 
újabb irányokkal is számot vet.11

Nem a szokásos szólásformával élünk, midőn 
mondjuk, hogy ezen páratlan szakmunkának egyet
len magyar müveit gazda asztaláról sem volna sza
bad hiányoznia, hanem mondjuk teljes meggyőző
désből.

Ezen könyvből okulást meríthet a törekvő 
gazda az iránt, hogy a mai nyomott termény és állat
árak, szóval válságos gazdasági voszonyok között, 
mely utón és módon lehet sikeresen és jövedelme
zően űzni a mezőgazdaságot; miért azt a legmele
gebben ajánljuk olvasóinknak.

Sz. Szakáts Péter.

Rövid szakközlemények.

- Tanácsos-e pilllangós virágú növé
nyeket állati trágyával trágyázni ? Tömérdek kí
sérlet utján be lett bizonyítva, hogy ha hüvelyes 
növényeket olyan földbe vetünk, a melyben phos- 
phorsav, káli és légeny kellő mennyiségben vannak 
jelen és a növekedési feltételek: eső, meleg stb. 
megvannak, légenytrágyázás nélkül is épen olyan 
magas terméseket lehet elérni, mint akkor, hogy 
ha gazdagon trágyázunk légenytrágyávaí. Ebből 
azt következtették, hogy a hüvelyes veteményeket 
nem kell légenynyel, hanem csak phosporsav, káli 
és mésszel trágyázni, feltéve, hogy ezen anyagok 
egyike-másika a földből nem hiányzik, vagyis kellő 
mennyiségben van jelen Mindazonáltal a nagy 
praxisban mégis úgy van, hogy a hüvelyes vetemé- 
nyek alá istállót ragyával és más légenytartalinu 
trágyákkal is szoktak trágyázni, pedig ez az előbb 
mondottaknál fogva észszerűden dolognak látszik. 
A dolog úgy van, hogy a hüvelyes veteinények, az 
igaz, hogy képesek azon esetben, hogyha asyinbiose- 
gombák jelen vannak a földben, a levegőből légenyt 
acquirálnak, azonban táplálkozásukra képesek for
dítani a földben található légeny vegy eket is. Ebben 
az esetben a tapasztalás az, hogy azok a csomósodá- 
sok, a melyek a pillangós virágunk gyökerein olyan 
jellemzők, nem fordulnak elő bőségesen. Az újabb 
felfogás az, hogy nem egészen helytelen dolog lé- 
genytrágyával is istápolói a leguminosákat, és pe
dig azért nem, mert midőn a leguminosák a mag
jukban levő sok légcnykészletet felemésztettek, 
nyomban nem képesek a levegő legényét is hasz 
útikra fordítani és ennélfogva egy úgynevezett éh 
ségi periódus áll be rájuk nézve, a mely idő alatt 
a levelek sárgák, a növekedésben megállapodnak 

I és egyáltalában satnya külsőt árulnak el. A mint 

azonban képesekké váltak a levegő légenyét hasz
nukra fordítani, ismét gyorsan magukhoz térnek 
és annál vidámabban fejlődnek. Ha már most abban 
az időben, a midőn a növények az úgynevezett 
légenyéhségben szenvednek, szárazság uralkodik, 
akkor bekövetkezhet az, hogy többé magukhoz se 
jönnek, hanem egészen elcsenevészednek és rossz 
termés áll elő; ha ellenben légenytrágyázás által 
gondoskodva van arról, hogy az átmeneti időszak
ban egy bizonyos készlete a légenynek a földben 
jelen legyen, akkor gyorsabban és biztosabban teszi 
túl magát rajta Ez az oka annak, hogy az állati 
trágyák hüvelyesek alá alkalmazva, igen nagy mér
tékben biztossá teszik a termést. Ez az oka annak, 
hogy nem lehet olyan könnyű vérrel elitélni a 
gazdák azon régi szokását, hogy a pillangós virá- 
guak alá állati trágyákat is alkalmazzanak.

xxxxxxxxxxxxxxxxx
Vegyes közlemények.

— Kinevezés. A földmivelésügyi minister 
Páter Bélát a kolozsmonostori m. kir. gazdasági 
tanintézethez beosztott gazdasági tanintézeti segéd
tanárt eddigi állomásán való meghagyásával, gaz
dasági tanintézeti rendes tanárrá ideiglenes minő
ségben kinevezte Ezzel egy igazi érdem nyert meg
felelő méltánylást, a minek mi szívből örvendünk 
és hozzá a legmelegebben gratulálunk. Továbbá 
Kozáky Jenőt, az algyógyi tnagy. kir. állami gr. 
kun-Kocsárd székely földmivesiskolához beosztott 
földmivesiskolai kertésztanitót a rimaszombati m. 
kir földmivesiskolához hasonló minőségben áthe
lyezte; — Neiger János ösztöndíjas kertészgyakor- 
nokot pedig ideiglenes minőségű földmivelésiskolai 
kertésztanitóvá kinevezte és szolgálattétel yégett 
az első helyen említett iskolához osztotta be.

— Sertés-exportunk határozott emelke
dést mutat av utóbbi időben A folyó év valószínű
leg 80 85 millió forintnyi forgalommal fog zárul
ni Két hónap alatt Magyarországból kivittek 246 
ezer 518 darab sertést, ebből hízott volt 171.147 
darab és sovány 75.371 darab Az október havi 
export közel 10.000 darabbal volt nagyobbá szep
temberinél: 127.736 darabot tett ki. A behozatal 
kiváltképen Szerbiából jóval kisebb volt, mint, ta
valy. Behoztak szeptemberben 21 141 darabot, 
októberben pedig 17.208 darabot. Hét hónap alatt 
az összes sertés-export értéke a 1'4 millió forin
tot is megközelítette, ezzel szemben a behozatali 
érték mintegy 1-2—1’3 millió forintra rúgott

— A vörös heretermés Észak-Ameriká- 
ban az idén rosszul ütött ki, csak fél annyi termett, 
mint a múlt évben s ennélfogva az idén az amerikai 
heremag nem fog olyan szerepet játszani, mint a 
múlt évben A heréseket a múlt télen fagyok, ta- 
vaszszal féregrágás, nyáron pedig a szárazság ron
totta meg.

— Prága város faekáliáinak értékesítése. 
Dr. Jahn,- Prága városának most folyó csatornázá
sát, oly irányban kívánja keresztül vitetni, hogy a 
város ürüléke, mint composttrágya, préselt brikets 
vagy mint pudrett dolgoztassák fel s a mezőgazdák
nál értékesíttessék. Tervbe van véve tovább a Mold
va vize iszaptartahnának. felhasználása. Nagyon 
örvendhetnének a gazdák, ha a terv valósulásba 
menne a mennyiben a példa általánosabb utánzásra 
találna

— Nemzetközi szeszkiállitás.^A Buda
pesti Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érde
kelt köröket, hogy Aordeauxban az ottani XIII ik 
nemzeti kiállítással kapcsolatban nemzetközi bor-, 
szesz-, likőr- és erjedtital kiállítás lesz, a mely 
1895 évi májustól novemberig tart E kiállítás 
programmja a kamara irodájában megtekinthető.

-- Filloxerazárlat. Kis-Küküllővármegye 
Dicső-Szt-Márton, Szász Csávás ésKüküllővár, To- 
rontálmegye Katalinfalva és Lázárföld községek, 
Nádosd vasmegyei község, Torda város, továbbá a 
közelében fekvő Iladrév, Mészkő, Aranyos Léna és 
Egerbcgy községek szőlőterületein filloxera konsta- 
táltatván, az inficziált területek zár alá vétettek.

— Dongakivitelünk Francziaországban. 
| La-llochellei konzuli ügynökséglink jelentése sze-
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rint dongakivitelünk, mely az ottani kikötőbe az 
utóbbi években megcsökkent, fokozható lenne, 
miután a limousin- és berryfa, a mely dongánkat 
kiszorította, mind ritkább s ennél fogva drágább 
lesz.

— Szálastakarmány behozatal Galieziá- 
ból A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a Gács- 
országból behozandó szálastakarmánynemüeket il 
letőleg, utasította a m kir. államvasutakat és a 
kassa-odei bergi vasutigazgatóságot, hogy a gács- 
országi állomásokról közvetlen fuvarlevelek alapján 
bármely magyarországi állomásra mezőgazdasági 
czélokra szállítandó széna-, szalma- és szecskakül
demények után, kocsi és fuvarlevelenkint legalább 
10,000 kg feladása illetve a szállítási díjnak ezen 
sulymennyiségét történő fizetése esetén, a mennyi-, 
ben azok a nevezett vasutak vonalain legalább 100 
kilométerre szállíttatnak, visszavonásig de legké 
sőbb 1895. évi május hó végéig terjedő érvénynyel, 
a gács- magyar országhatárától 40 ) kilométer tá
volságig szintén kocsikilóméterenkint nyolcz kraj- 
czárnyi díjtételt léptetett alkalmazásba.

— A petroleum-motorok. A belügyi m. 
kir. miniszter e tárgyban a törvényhatóságokhoz a 
következő tartalmú körrendeletét intézte : A petró
leum motorok s jelesen a Ganz és társa budapesti 
gépgyári czég által újabban gyártani kezdett 
petroleum-motorok szélesebb körben való elterje
désének legfőbb akadályát értesülésem szerint az 
képezi, hogy a közönség s a községi elöljáróságok 
ezen motorokat ép oly tűzveszélyes motoroknak te
kintik, mint a lokomobilokat. Tudomás és a közön
ség, illetve községi elöljáróságok kellő felvilágosi 
tása végett figyelmeztetni kivánom a törvényható
ságokat, hogy a petroleum-motorok, minthogy szik
rát nem hánynak — miként a lokomobilok — nem 
tekinthetők tűzveszélyes motoroknak és igy ezekre 
azon szabályrendeletek hatálya, melyek a loko- 
mobilokra nézve fennállanak nem terjeszthető ki.

— Munkáskérdés. A legaktuálisabb kér
dések egyike, mely megoldásra vár a munkáskér
dés. A cselédtörvény mostani alakjában nem meg
felelő s ezért annak revíziója szükséges, miután a 
kérdés ezen alapon oldandó meg Ezen meggyőző
désből kifolyólag a békésmegyei gazdasági egyesü
let a vármegye felszólítása a nyár folyamán foglal
kozott e kérdéssel és egy statútumot dolgozott ki, 
a mely a modern humanismus szellemében fogta 
fel e kérdést, s a munkások jogos kívánalmait ösz- 
szeegyeztetni igyekszik a munkaadó érdekeivel Az 
egyesület a kidolgozott szabályrendeletet elfogadás 
czéljából a vármegyéhez terjesztette fel, a mely azt 
a november hó 17-én tartott gyűlésén elvetette. 
Ezen eljárás alkalmat adott a gazd. egysületnek a 
tiltakozásra. A gazdasági egylet készséggel és a 
legnagyobb körültekintéssel, szakerőinek igénybe
vételével igyekezett a megyétől hozzáutalt szabály
rendeleteket elkészíteni, annál inkább sérelmes te
hát rá, hogy éppen e legfontosabb dolgát oly kevés 
figyelemmel tárgyalta a megye, aztán pedig elve
tette. Az egylet a vármegye alispánja utján kérni 
fogja a vármegyét, hogy ne ejtse el a szabályzatot, 
hanem tárgyalja újra, helyesbítse, bővítse, és lép
tesse életbe, mert egy uj cselédtörvény életbelépte
tésére egyhamar nem nyílik kilátás

— Kiállítás. Pompás kiállítás lesz lát
ható Budapesten deczember 18-ától 1895 január 
1-éig a m. kir technológiai iparmuzeumban és pe
dig az eredeti Singer-féle varrógépen előállított 
modern mühimzések kiállítása Neidlinger G. az 
ismert budapesti varrógép gyári czég, melynek 
helyben is van fiókja, rendezi a kiállitást, melynek 
sajátossága és érdekessége az, hogyminden darabja 
varrógépen készült, minden segédeszköz nélkül. 
Előttünk fekvő hamburgi, berlini, hannoveri, bré
mai, plaueni, dresdai, düsseldorfi, müncheni, bécsi, 
prágai stb. hírlapi jelentések szerint e városokban 
a női szorgalom és ügyesség e művészi bizonyítékai 
a képzelhető legnagyobb elismeréssel fogadtattak 
és hölgyeinknek mi is csak ajánlhatjuk e kiállítás 
meglátogatását

— Franklin társulat. Jelen számunkhoz 
mellékelve veszik t. olvasóink a Franklin társulat 
régi és jó nevű bndapesti magyar irodalmi intézet 
és könyvnyomda „Irodalmi értesi/öjéu-t, a melyre 
e helyen is felhívjuk olvasóink figyelmét ói ezen 
neves czéget. a közelgő ünnepek alkalmából való 
könyvbevásárlásokra melegen ajánljuk

- Egy az érdiószeghi vinczéllér iskolát 
végzett gyakorlati gazda, ki 20 év óta működik e 
téren és erről jó bizonyítványokkal rendelkezik, 
ezen kívül gőzgépkezelöi vizsgát is tett, megfelelő 
állást keres. Bővebbet a kiadó-hivatal,

— Kerestetik fajtiszta sima járdovány 
oltóvessző, továbbá tiszta ripária portilisra neme 
sitett járdovány oltovány biztos helyről. Ajánlatok 
lapunk szerkesztőségéhez intézendők.

— Eladó: 280 drb. angol fésűs anya
birka páronként 12 írtért; 100 drb. válogatott idei 
bárány páronként 6 írtért és 6 drb. rambauillette 
kos darabonként 40 írtért. Mind igen szép állatok. 
Hol ? Megmondja lapunk kiadóhivatala.

— Kertbirtokosok minden szükségletü
ket a mi kertjük számára magvakból, legkivált a 
jelenleg melegágyakhoz szükséges magvakból, mű 
trágyákból és szerszámokból kell, legmegbízhatóbb 
és legjobb minőségben a legjutányosabban Mauth- 
ner Ödön budapesti magkereskedéséből szerzik be, 
mely az ezen szükségletekre vonatkozó gazdagon 
illusztrált árjegyzékét bárkinek kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldi. Minden rendelés még be
érkezte napján elintéztetik.

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde.

Gabonatőzsde.
A gabona-üzletben úgy a forgalom méjjve, mint az 

irányzat változatlan maradt. Búzában mérsékelt volt a kí
nálat, a vételkedv ellenben kedvezőbben alakult változat
lan napi árakon. Legmagasabb árat fizettek 6 forint 90 
krajczárt 82 kilós tiszavidéki búzáért, legalacsonyabbat 6 
forint 90 krt 78.5 kilós fehérmegyei búzáért. Egyéb ga- 
bonanemüekben gyenge volt a forgalom változatlan árak 
mellett.

Hivatalos effektiv-árak :

Búza.....................
frtól.

. 660
frtig.
685

Rozs.................... . 525 5.35
Árpa takarmány. . 560 5’90

„ égetni való . . 6 25 6'80
- „ sörfőzdéi . . 7'15 8T5
Zab.................... . 590 620
Tengeri . . . . .- 5’45 5'55
Köles .... . 6-00 6'60

Határidőllzlet.
A külföldi piaczzkon kedvezőbb irányzat került 

felszínre Amerika úgy búzára, mint tengerire valamivel 
szilárdabb, Párisban tartottak az árak és London szilárd 
árfolyamokat jelentett. Ezen körülmény behatása alatt és 
tekintettel a hidegebb időjárásra, piaczunkon valamivel 
szilárdabban nyílt meg az üzlet, később azonban enge
dett az irányzat és a búza árfolyama 2 krral csökkent. 
A zab szintén gyengült 1 krral, mig a rozs és tengeri 
ártartó maradt. Repcze valamivel kellemesebb irányzattal 
birt gyenge forgalom mellett.

Értéktőzsde.
A tőzsde hangulatára a bécsi prolongáczió rend

kívüli nehézségei voltak bágyasztó befolyással Az ott 15 
százalékig felszökkent reportpénz nagymérvű realizálásokra 
kenyszeritette a spekulácziót s nálunk is Bécs kínálata, 
nyomta az üzérkedési piacz értékeinek árfolyamát. A helyi 
piaczot érintetlenül hagyta a nemzetközi értékek lanyha 
magatartása s e helyütt az irányzat mindvégig szilárd ma
radt s úgy a pénzintézetek, mint szintén az iparpapirok 
:s kisebb-nagyobb árelőnyt értekei Valuták és érczváltók 
nem változtak

Vetőmagvak. *) (Mauthner Ödön tudósítása.)
Vörös lóhere. Erdélyből meglehetős mennyisé

gek kerülnek még piaczra és bár a külföldi keresletnek 
tov -bbá is a nagyszemü mag felel meg, apróbb szemű mi
nőségeknek is a belföldi forgalomban jó kelendősége volt 
Külföldről érkezett immár hiteles adatok szerint Német
országban, Francziaországban, Angliában gyenge termés 
volt, olykép, hogy ezen országok elöbb-utobb a bevitelre 
szorulnak. Az orosz termésnél némi kivitelre átengedhető 
felesleg mutatkozott, de távol sem annyi, mint eleinte 
hitték. A hiány fedezésére amerikai heréhez fognak nyúlni, 
de ez ideig aránylag vajmi kevés, alig negyedannyi lóhere 
lett Amerikából áthozatva, mint múlt év ezen időszakában, 
minél még felemlitendő, hogy jóval kissebb lett Ameriki- 
ban a termés mint múlt évben. Luczerna. Különösen szép 
árut már ritkábban kínálnak és egyáltalán szilárd irány
zat észlelhető. Répamag múlt hét. óta mitsem változott. 
Muharmag. Vajmi kevés kerül piaczra, ára 11%—12 frtra 
emelkedett. Tavaszi bükköny üzlettclen.

Jegyzések 100 kilónként Budapesten:
Luczerna.......................... 42 — 48 fit.
Vörös lóhere, bánáti. . . 50—00 „

•) Múlt számunk ünnep miatt egy nappal korábban 
nyomtattatván, ahoz már elkésve érkezett és igy csak most 
adhatjuk. Szcrk.

Vörös lóhere, tiszavidéki . 63—68
Vörös lóhere, erdélyi . . 62-68
Tavaszi bükköny. . . . 6'/2 -7
Baltaczim......................... 11 — 11 '/2

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Vörös lóhere A külföld állandóan sőt az eddiginél 

nagyobb mértékben érdeklődik ezen czikk iránt, annál is 
inkább, mert mint már fenti jelentésünkben is emlittetett, 
az orosz termést mennyiségileg nagyon is túlbecsülték. 
Luczerna. A kínálat jóval gyengébb mint az előző héten 
volt és a kereslet főleg nagyszemü magra irá yul. Réti 
komócsin termése majdcsak egészen meghiúsult, muhar
maggal szintigy vagyunk, minek következtében ezen mind
két magféléért máris meglehetősen magas árakat követel
nek. A répamag kínálat e héten gyengébb lett és úgy 
látszik, hogy a jelenlegi árak megállapodottaknak tekint
hetők. Bükkönyre alig jön kérdés.

Jegyzések 100 kilónként Budapesten: 
Luczerna.................................... 42—48 frt
Vörös lóhere, bánáti .... 56—60 „
Vörös lóhere, tiszavidéki . . 63-68 „
Vörös lóhere, erdélyi . . . 62—68 „
Tavaszi bükköny................... 6 80 —7 „
Baltaczim ....... 11—11 % „.
Muharmag . . . . . . . 12'/2 —13 „

Műtrágya: A „Hungária“ műtrágya, kénsav és 
vegyi-ipar részzénytársaság, Budapest.

Chilisalétrom: Az irányzat tartósan szilárd és febr. 
márcziusi szállításra számos üzlet kötteti. Távolabb eső 
határidőkre szintén megélénkült az üzlet a Londonból 
érkezett távirati hir következtében, hogy a salétromterme
lők kartellt czéloznak és csaknem bizonyos, hogy ezen 
kartell létre is jön.

Szuperfoszfát; a tavaszi üzlet folyton élénkül s az
árak múlt heti arányban maradtak.

Jegyzéseink a következők:
Kettős-szuperfoszfát 20—22% . . . 6.30—6.85 frt.
Prima-szuperfoszfát 16 — 18% . . . 5.20—5.70 „
Valódi ind. párolt csontliszt 4—12—25% 6.50—6.75 „
Iloyermann-fele Thomas-salak 18 — 20% 3.80—4.20 „
Kálitrágya 20—25%............................... 2 60—3.— „
Ammoniak-szuperfosvát 10—12% 2—5% 6 24 — 7 30 „
Kénsavas káli 90—96°/, ...... 13.40 — 14.40 „
Chilisalétrom febr.-márcziusi szállításra 12.90—13.20 ,,

„ április-májusi „ 12.50—12.80 „
100 kgonként zsákkal együtt elegysuly tísztasuly 

gyanánt, az egyes állomások távolsága szerint.
Vasgálicz I. o........................... 3.50 frt.

II. o................................... 2.75-3.10 „
Rézgálicz ........ 24.25—25.25 „ 

(Nettó 100 kgonként 60 kgos hordókban g,b Budapest)

Központi állatvásár.
Bécs. (Szt.Marx) 1894 deczembber 12-én. (Papp György 

és Víncze tudósítása.)
Szarvasmarha. Decz. 10-én felhajtatott 5387 

drb. Ezek közül, volt: ökör 4245, bika 434, tehén 708 
drb. — Bécsi mészárosok által 2695, külföldiek 1119 és 
vidékiek részére 980 drb. vásároltatot meg. A felhajtás 
mintegy 600 darabbal több lévén a múlt hetihez képest, 
az árak lanyha irányzattal 100 kilonkint 1—2 írttal csök
kentek. Jegyeztetett 100 kilonkint élő súlyban, százalék 
engedménynyel: magyar hizó ökör 53—68 frt., lengyel 
52—63 frt, német 54 -69 írtig Sovány állatok 24 — 54 
írtig darabonkint.

Sertés. Decz. 11-én felhajtatott 8890 drb. Je
gyeztek kilonkint élő súlyban, fogyasztási adó nélkül: 
első minőségű 39—40 kr. közép és öreg 37 —38 kr köny- 
nyü 34—36 kr, és fiatal sertést 30—40 kron.

Kolozsvár, 1894. November 13-ról. Tiszta búza 5 
frt 50 kr. 6 frt 25 kr. Rozs 4 frt 80 kr. 5 frt — kr. Török
búza 5 frt 40 kr. 5 frt 50 kr. Zab 4 frt 60 kr. 4 frt 80 
kr Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. (Méter
mázsánként.) Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Faggygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 46 kr. Konyha
liszt 6 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hektoliter) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyít 
répa 10 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 64 kr Bors 1 frt 
— kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1894. 
Decz. 14-én. Az üzlet csendes volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320 — 
380 klg. nehéz 43. — 43 % kr 280—300 klg. nehéz 43 — 
4.3'/2 kr. Öreg 300 klg. túli 42 — 43 kr. Vidéki sertés 42 
—43 kr. Szerb 38—43 kr. Román—.—kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 klg élctsuly levonás és 4% engedmény szo
kásos.

El cs ég árak: Tengeri frt 690 Árpa frt 6 30 
Kőbányán átvéve.
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Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1894. év deczember hó 

7-én tartott marhavásárról.
Ló felhajtatott 470 darab, eladatott 220 darab. — 

Marha felhajtatott 1630 drb, eladatott 730 darab. — Ser
tés felhajtatott 3450 drb, eladatott 2820 drb.

Erdélyi piaczi árak.
(Arak krajczárokban.)
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Tiszta búza . mm. 683 706 600 525 880 628 700
Elegy búza . 595 685 500 400 580 556 520
Rozs............ 525 412 476 380 525 458 429
Árpa............ _ 468 416 — — 581 —
Zab............... 600 580 484 300 800 478 489
Törökbuza . . n 525 565 484 350 525 598 575
Széna ............ n 320 400 300 180 500 200 180
Alomszalma . ■ » 200 110 100 90 300 120 150
Tűzifa .... km 330 250 320 300 260 325 260
Marhahús . . kg. 40 44 48 40 44 52 48
Decz........................ 8 12 13 31 17 7 27
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Tiszta búza . mm. 680 600 625 725 630 560 650
Elegy búza . 600 500 500 600 485 500 475
Rozs............ 450 380 475 500 400 460 475
Árpa............ 450 500 450 500 — — —
Zab................ 500 580 420 625 356 500 650
Törökbuza . . 520 520 485 500 530 550 475
Széna ..... n 450 180 200 250 250 150
Alomszalma . 200 1Ó0 100 120 100 — 30
Tűzifa .... km. 200 250 200 200 240 240 265
Marhahús . . kg 44 40 32 44 36 32 44
Decz........................ 18 6 29 23 11 7 24
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Tiszta búza . mm. 600 781 620 600 660 770 590
Elegy búza . n 500 700 610 450 600 700 360
Rozs............ 400 555 480 400 600 400 340
Árpa............ n 541 550 370
Zab ...... 300 625 520 700 580 666

475
270

Törökbuza . . 5? 430 625 540 400 460 360
Széna .... 250 250 680 120 250 200 290
Alomszalma . 54 120 100 300 50 180 150 120
Tűzifa .... km 300 190 240 200 270 280 300
Marhahús . . kg- 44 36 32 40 44 44 48
Decz........................ 30 17 12 31 5 13 15

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Segéd szerkesztő : Nagy Kálmán.

CZIMBALOM 
erős tiszta csengő hanggal jót
állás mellett. Saját gyármányú 
harmonika, hegedíi, fuvola és 
egyéb hangszer és kellékek jutá

nyos áron kaphatók.
Képes nagy árjegyzéket 

ingyen küld

VARJÚ KÁROLY 
hangszergyáros, 

számos arany és ezüstérembirtokosa. 
Budapest, Vili, Kerepesí-út 

297. 147. sz. (8-52)

Tisztán kölcsönös. Részvényesei nincsenek.
Az összes nyeremény a biztosítottak 

javára esik.

A legnagyobb és leggazdagabb
FÉITZI1TTÉZET

a világon.
Biztosítéki alapja

907 millió frank.

„The Mutual“
neiv-yorki életbiztosító társaság.

Alapittatott 1843

Biztosít emberéletet 
legkülönbözőbb és legelőnyösebb 

módozatok szerint.
Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágosí

tással szolgál az 

Erdélyi aligazgatóság 
Kolozsvárt, Belhid-u. 16. sz, alatt.

261 (25—x)

249. (3i—x.) (magyar fajta)
Solymosy László

teremei Toirtolsán. 
u. p. Nagy-Teremi 

Kis-Küküllö megye.

Kwizda-féle köszvényfolyaílék.
Évek óta kipróbált, fájdalom
csillapító házi szer köszvény, 

csúz és idegbajok ellen.

Kwizda-féle köszvényfolyadék.
Kapható minden gyógyszertárban. 

Tessék a védjegyre ügyelni 
s a vételnél határozottan 

kifejezni: 

Kwizda-íéle köszvényfolyadék.
222 (15 — 15)

Árak:

% 
palaczk 
1 frt o. é

- */2 
palaczk
60 kr.

xxxxxxxxxxxxxxxxx
p<xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx?\ 
0 Raktár TAUFFER FERENCZ utóda czégnél KOLOZSVÁRT Q
X ■ Az első szegedi cs. és kir. szabadalmazott ||

g Műtrágyagyár Részvénytársaság g 
ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe sajá^ gyártmányú és szavatolt 

növényi-tápanyag txrtalmu| g$°nr i műtrágyáit 8

O nemkülönben szabadalmát képező 00 0
g kűl öni e g' e s s é g' i t g
X mindennemű gazdasági növényekre. 0

ó A gazdaközönség kényelmére gyártmányainkból állandó nagy raktárt tart Ó 
g TAUFFER FERENCZ utéda magkereskedő czég KOLOZSVÁRT. %

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat bárkinek kész- 
seggel küld. 1

az igazgatóság.
ooaxxxxxxxxxxxw

117 (50—x)

BUDAPEST, ALKQTMÁNY UTCZA 31. SZÁM.

Lótae, luczerna ós egyáJSgvakttdasági
legmagasabb áron vásárolunk.

MŰTRÁGYÁK-, ERŐTAKARMÁNYOK-
Gazdítsági gépek.

Szives figyelmébe ajánljuk a t. ez. gazdaközönségnek üzleti heti értesítőn
ket, melyet kívánatra bárkinek megküldjük. "W5 291 (u-x)
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Q-szeres és Q-szoros

termések
csakis mesterségesen szárított 

műtrágyával ' 
érhetők el.

„H UNGARI A«
műtrágya-, kénsav és vegyi ipar részvény-társaság Budapest.

Herényi Gotthard Sándor Rovara Frigyes
művét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.

t

JMEaCjyai? Szövetkezete Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám. ;
A szövetkezet czélja: I. Olcsó közvetítés gazdas. felszerelési és fogyasztási czikkek beszerzésénél. II. Mezei gazd. termények legelőnyösebb értékesítése. j

' III. Hitelnyújtás a tagok részére. J

Üzleti berendezés.
Sürgönyczim:

Mezőgazdák, Budapest.
Hív. óra '/29—1-ig és 2—5-ig.

Áruraktár czime:
M. Á. V. nyugoti pályaudvarán lévő köz

raktári vállalat XX. számú raktár.

Erőtakarmányok vétele. 
Fedezeti tőzsdei kötések.

Bizomány-osztály.
Hadseregellátás.
Gabonaeladás.

Áru-osztály.
Összes gazdasági czikkek a legkiválóbb 

minőségben.
Építkezési anyagok.
Gazdasági vasnemüek.
Gyapjú és hízott marha bizományi ér

tékesítése.

Vetőmag-osztály.
Mindennemű vetőmagvak megvétele és 

eladása. Eredeti külföldi magvak. Here
magvak bérrostálva.

Gazdasági gép osztály.
M k. államvas. gépgyára mező

gazdasági gépeinek szövetkezeti kép
viselősége.

Adriance Platt & Co’. new-yorki

kaszáló, marokrakó és kévekötő gépeinek 
kizárólagos képviselete.

V. Ver mór el-féle Éclair-permete- 
ző kizárólagos képviselete.

Csonka Eánki-íéle petroleum-mó- 
torok mezőgazdasági képviselete. <

Mindennemű kipróbált solid kivitelű j 
gazdas. gép jutányos beszerzése. ;

Gazdasági géptelepek, malmok, takar- . 
mányos és tejes kamarák berendezése.

1894. évi mezőberényi és martonvásári kiállításokon ismét
első legmagasabb d-ijafelsa,’! Iszit-ö.ntet've. I

KÜHNE E.-féle takarmány-fűllesztők
(Ventzky szabadalma)

melynek kitűnősége, gyors működése és könnyű kezelhetősége felől számos magyar gazda 
bizonyítványa rendelkezésre áll; továbbá szecskavágók, répavágók, mor
zsolok, darálók, járgányok és takarinánykamra-berendezé- 

sek legjutányosabb árak mellett kaphatók

K Ü H N E E.
gazáasági gépgyárába n, ZtxzE o s o n b a zi.

Főraktár jelenleg: Budapest, VI., Váczi-körút 57a. sz.
(saját házában.) 244. (34—30)

E&feA.

xxxxjicxxxxsolomomomocműlOiomoíOKxxxxxxxxxxxxxxxxx:
T7 D D C T műtrágya-gyár■ . ív Cl 1 ZrZR-zfXÁLzEZMZZErK T
afilBBBadv iufflftiiiini'niiflfr Jía>, Ajánlja: párolt, csontliszt, szuperfoszfát, Thoniassalak,

trágyafősz, chilisalétroni és egyéb különleges míitrágya-
termékeit. Talajvizsgálatok díjmentesen eszközöltetnek — Részletes .árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája

' Budapest, "X7"., Horottpza-ntczai S. szám. 202. (50—52)
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